
Lidé jsou tody kind
Jedna z věcí, které mě udivují při 
návštěvách mé dcery v Edinburghu, je 
to, že lidé při výstupu z autobusu řidiči 
děkují. V tuzemsku, jak víme, je zvykem 
říci na shledanou nebo opustit autobus 
mlčky -  někteří si umí i zanadávat. Poté, 
co jsem byla svědkem toho, jak na každé 
zastávce cestující vycházeli s oním thank 
you, namitla jsem, že je to zvláštní. Přece by 
měl řidič děkovat pasažérům, protože jsou 
to platící zákazníci. Na to dcera prohlásila, 
že jsem negativní, lidé jsou tady kind 
a oceňují práci řidiče, který je převáží.

Ne, že by našinec v Česku nepotkal 
laskavého parťáka. Ale v mnoha případech 
myslíme opravdu nějak opačně. Já platím, 
ty drž hubu a makej. Zejména my, starší 
ročníky, co se stále ještě adaptujeme na 
tržní systém, máme sklon chtít za své těžce 
vydřené peníze perfektní službu a nevidět 
za ní lidskou bytost, ale poskytovatele. 
Vývoj umělé inteligence nahrává tomu, 
aby byly tyto představy naplňovány.
Robot nemusí (i když už dnes i může) cítit 
emoce a klidným hlasem dokáže opakovat
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instrukce vedoucí к ovládání nějaké chytré 
technologie, ať se jedná o kognitivně 
behaviorální interakci prostřednictvím 
sociální sítě nebo zprostředkování 
drobných služeb v domácnosti seniora. 
Takový robot jistě snáze snese špatné 
nálady a neurazí se, když neprojevíme 
vděk. Co však hrubé jednání dělá .
s tím, kdo ho projevuje, je věc jiná.
К dobrému klimatu interpersonálnímu ani 
intrapersonálnímu to jistě nevede.

Soudobý svět nám vedle starých 
povinnosti garantuje všelijaká nová práva. 
Právo na výběr lékaře, právo na informace 
o léčbě, právo na odmítnutí léčby, právo 
na nejnovější výdobytky vědy, právo na 
přirozený porod atd. Povolání lékaře 
a sestry má sice stále vysoký společenský 
statut, ale pacienti už se svých práv začínají 
dožadovat. A možná proto, že lidská práva 
byla v této zemi po mnoho let umlčována, 
chybí nám určitá sociální citlivost, s níž 
bychom se obraceli na ty, kteří s námi 
sdílejí společný environment. Je jistě těžké 
být laskavý, když víme, že skotský řidič

autobusu vydělá dvojnásobek co česká 
sestra a přitom za bydlení, ošacení a jídlo 
zaplatíme v Praze a Edinburghu stejně. 
Život třicet let po sametové revoluci je 
pořád dost tvrdý a nacházet cestu mezi 
pasivitou, agresivitou a vzdorem není 
snadné. Každé projevené kind se však 
počítá.
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